

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ES SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:
egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 30 fillér.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**
Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. Vasut-utca 306.

Felelet a rágalmakra.

A világháború alatt egyik csalódás a másik után érte ellenségeinket. Keserves tapasztalatokat szerezhettek a harctéren hős seregeink katonai értékéről és kínos meglepetés volt rájuk nézve, mikor a magyar közönség jegyzéseiből milliárdok folytak be s a hadviselés szükségleteit így a magunkból tudtuk negyedfélven át fedezni. Most aztán neki gyürkőzött sok ellenség Nyugateurópában, hogy nyolcadik hadikölcsönünk sikerének gáncsot vessen.

A megfizetett ellenséges ügynökök egész hálózata foglalkozott úgy nálunk, mint Ausztriában hazug rémhírek terjesztésével. Azt akarták elhittetni a magyar nemzet legszélesebb rétegeivel, hogy haderónket az olasz harctéren megsemmisítő katasztrófa érte. Alkalmat e híresztelésekre az átmeneti nehézségekből merítették, melyek offenzívánkat a Piave mentén s a velencei Alpok alatt rövid időre megállították. Holott nagyon jól tudják ellenségeink, hogy nem az olasz hadak elől vonultak vissza katonáink, hanem az időjárás váratlan balfordulata következtében.

Megszoktuk már az ententétől, hogy nem nagyon válogatós fegyvereinek alkalmazásában. Harcmódot jellemzi, hogy még királynénk fenkölt személyét, koronás nagyszonyi méltóságát sem állotta megrágalmazni. A rágalmakkal és rémhírek terjesztésével nyilván az volt a célja az ententenak, hogy meggyengítse közszellemünket, megapassza nyolcadik hadikölcsön iránt megnyilvánuló közbizalmat s pénzügyi katasztrófa útján idézze föl ránk a katonai katasztrófát. De alávaló mesterkedése a legcsufosabb kudarccal végződik! Nemzetünk törhetetlen bizalommal tekint hős katonáink felé, minek jeléül újabb milliárdokat jegyez most a nyolcadik ma-

gyar hadikölcsönre. Ez a mi feleletünk az ellenség üzelmeire. Kifejezi ezzel Magyarország, amit lelke érez, gondol és akar: vérünk hevületét, nemzeti erőnk hatalmát s az ellenség minden galádságával megszégyenülten hátrálni lesz kénytelen előlünk.

Hogy ez erkölcsi diadal az anyagi sikerrel kapcsolatban mentül határozottabb és lesújtóbb legyen, mindenki vegye ki a részét a nyolcadik hadikölcsön jegyzéséből. Siessenek minél előbb jegyezni, akik azt eddig elmulasztották. Ugy lesz a hadikölcsön fényes eredménye a magyar nemzeti közakarát nagyszerű 'manifestuma, mely az egész világnak imponálni fog, ellenségeinket lenyűgözi, a döntést sietteteti és a békéhez közelebb hoz.

Harctéri és külpolitikai események.

Sem az olasz, sem a francia-angol fronton nem történt nagyobb jelentőségű harci esemény. Wekerle kormányelnök a képviselőházban azt a megnyugtatóan örvendetes kijelentést tette, hogy az olasz fronton szenvedett veszteségeink mélyen alatta állanak az általa bejelentett számnak, amelyet anna' idején a hadvezetőség közölt vele.

Gróf Mirbach moszkvai német nagykövetet ma egy hete az orosz forradalmi párt két tagja lakásán meggyilkolta. Kiderült, hogy a gázettet angol és francia uszításra hajtották végre. Egyébként az angol pénzen kitarított ügynökök egész légiója él Oroszországban. Anglia mindenképpen talpra akarja állítani a cárizmust, hogy Oroszországot ismét bevonhassa a harcok sorába. Evégből angol csapatok a Jeges tenger mellett fekvő Archangelszk kikötő várost megszállták. A megszálló csapatok számát 20—25 ezerre teszik. A bolsevik kormány helyzete nagyon kemollyá vált, úgy hogy alighanem német segítséget kell igénybe venni a belső forrongás és az angolok akciójának leküzdésére. A finnek elhatározták, hogy Oroszországgal megkezdik a békétárgyalásokat. Az orosz kormány erre hajlandónak nyilatkozott.

Lloyd George és Balfour ismét mérges nyilatkozatokat tettek a béketörekvések ellen. Wilson is beszélt. Wasingthon sirjánál emlékbeszédet tartott. Akadémikus fejtegetései közben minden népfajnak beígérte a szabadságot és önálló jogot, kivéve azokat, akik angol, francia vagy amerikai fenhatóság alatt állanak. Ez az ő jog egyenlősége. Hertling német kancellár ezekkel az urakkal szemben kijelentette, hogy az idő még nem érett meg a békére. A békét a fegyverek döntése fogja meghozni. Kühlmann külügyi államtitkár helyét Hintze tengernagy foglalta el, aki a Hertling nyomdokán halad.

A magyar képviselőház a választójogi törvényjavaslat általános vitáját bezárta s most a részletes vitába kezdett. Wekerle kormányelnök betérjesztette a rendőrség államosításáról szóló törvényjavaslatot. A képviselőház szordai ülésén dr. Juhász Nagy Sándor képviselő a közoktatásiügyi miniszterhez interpellációt intézett a felekezeti tanítók ruhasegélyének kitalálása iránt. Gróf Zichy nyomban felelt és megnyugtató kijelentést tett.

Gyenge termés kilátások.

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő Hajdúvármegye mezőgazdasági helyzetéről és a várható termésről a vármegyei közigazgatási bizottság jul. 8-diki ülésén a következő jelentést tette a közigazgatási bizottságnak:

Június hó 4., 5., 6-án fellépett dér és fagy — noha sok helyeken kárt okozott — szerencsére azonban nem volt oly nagymérvű, mint amittől első pillanatban tartani lehetett.

9-én Hajdúszámsomban mogyorónagy-ságu jégeső volt, mely 300 kat. hold szőlőben 20% kárt okozott.

12-én és 13-án a vármegye legnagyobb részén kiadós eső volt, mely a helyzetet jelentősen javította.

Nemcsak a fagy, de általában a száraz és hideg időjárás következtében úgy az őszi, mint a tavaszi kalászosok fejlődése igen rossz. Balmazújvároson, Hajdúnánáson, Tiszacsegén és Vámospércsén összesen 865 kat. hold területen a kalászosok annyira fejletlenek voltak, hogy engedély adatott takarmányul való levágásra. Az őszi kalászosokban a lényegesebb

Lapunk kiadóhivatala elfogad

Hadikölcsön biztosításokat

bármely összegig 1000 koronán felül a VIII-ik magyar hadikölcsönre.

károkat csak ott okozott, ahol virágzásban érte.

A dér, f. gy. száraz és hideg időjárás következtében a legutóbb jelentett vetésterületek az alábbi változást szenvedték:

Be volt vetve őszi búzával 95.757.9 kat. hold, kiszántatott vagy elpusztult 3078 kat. hold, aratás alá került 92.679.9 kat. hold;

őszi rozssal 14.233.6 kat. hold, kiszántatott vagy elpusztult 1017 kat. hold, aratás alá került 13.216.6 kat. hold;

tavaszi árpával 15.013.8 kat. hold, kiszántatott vagy elpusztult 882 kat. hold, aratás alá került 14.131.8 kat. hold;

zabbal 9575.2 kat. hold, kiszántatott vagy elpusztult 869 kat. hold, aratás alá került 8706.2 kat. hold;

tengerivel be volt vetve 60.162.6 kat. hold, kipusztult 4647 kat. hold, marad 55.515.6 kat. hold;

Burgonyával be volt ültetve 6861.9 kat. hold, kipusztult 346 kat. hold, marad 6515.9 kat. hold.

A fagy különösen Hajdunánáson és Hajdudorogon okozott nagyobb mérvű károsodást.

A buza elég jól virágzott, a szem fejlődése is elég jó, úgy, hogy a hó utolsó napjaira teljesen beérett és aratása kezdetét vette. A minőség általában jó, azonban igen sok az üszkös kalász. Szalmája aacsony és ritka. Buzából és rozsból kat. holdanként megyei átlagban mintegy 3 és fél—4 mm. várható. A tavaszi árpa valamivel jobb, azonban a zabok szintén igen gyengék.

A tengeriben és burgonyában okozott fagykár a legtöbb helyen olyan, hogy a vetésnek csak egy része fagyott meg, de már ez is kiújult. A burgonya elvirágzott, fejlődésére az utóbbi esők igen kedvezőek voltak, sokat javultak. A tengeri vetések állása igen különbözők, általában a fagykárokat kiheverték és szépen fejlettek, azonban Hajdudorogon a károsodás mintegy 40%, Hajdunánáson 30%.

A repce cséplése befejeztetett, igen rossz termést adott.

— A szőlők fejlődése — ahol fagy nem érte — kitünőnek mondható — ez idő szerint bő termést ígérnek.

A folyó év folyamán a hadvezetőség és az ellátatlan állattartók szálas takarmány és alom szükségletét a jelenlegi súlyos viszonyok közt, az általános és a gazdaközönséget zaklató rekvirálás helyett — a földmivelésügyi miniszter ur az egyes törvényhatóságokra megállapított kontingens útján kívánja biztosítani. A vármegegyére 74,000 mm. őszi szalma-kontingens állapított meg.

A legújabb Oroszország.

Uj Oroszország napról-napra újabb lesz. Amikor legy pillantást vetünk a legújabb Oroszországra, látjuk, hogy már nem a tegnapi, tegnapi mára frissen megújult.

Felbukkan a hír, hogy a cárt meggyilkolták és felbukkan Kerenszki, a letűnt orosz nagyság, Londonban. A volt cárt meggyilkolásáról szóló hírt hol megcáfolják, hol megerősítik. Valami nagy jelentőséget sem a megerősítésnek, sem a cáfolatnak senkinek tulajdonít; a minden oro-

szok egykori hatalmas cára oly kicsi pontocská ma a világtörténelemben, hogy [vele foglalkozni nem érdemes, legkevésbé tán magukat az oroszokat érdekli a cári élete. A bolsevikiek hanyatló csillaga felé fordul az oroszok pillantása.

A bolsevikieknek sikerült megteremteni a legfőkétebb anarchiát, amelyet Gorki Maxim így ír le: »A legkedveltebb harci jelszó ma Oroszországban: Lopjuk el a lopottat! A történelemben valamikor kiváló helyet fog elfoglalni oroszország megsarcolása Oroszország által.

Nem létezik semmi féle hely, amit és ahol ne lopnának. Theodóziában még embereket is eladnak. A katonák a Kaukázusból török, örmény és kurd nőket hoztak magukkal és darabonként huszonöt rubelért bocsátják őket áruba. Még a francia forradalom alatt sem történtek ilyen gyalázatosságok. És ettől a tudatlan, anarchiára hajló néptől várják Európa szellemi vezetőjét, Messiását. A mi forradalmunk a bestiállítás minden veszedelmes ösztönét engedte szabadjára. Az országnak most szervezetében szétmállott, iparilag tönkretűtött és testvérgyilkolástól beszennyezett munkásosztálya van. Egy madriai lap pedig a következő képet adja a mai Oroszországnak: »Lelkiismeret ma már nem ismernek Oroszországban. Ösmerik Csingarev és Koskin gyilkosságait, de senkinek üldözi őket. Mindenütt rablás, gyilkosság. Minden katona megállíthatja az utast, kihallgathatja és lelőheti.

De az antánt azért megsemm szűnik meg remélni Oroszország újabb segítségében. Az angol munkáspárt londoni gyűlésének legnagyobb szenzációja Kerenszki megjelenése. Ez a politikai kalandor az antántoknak ez a bábja Londonban mint »államférfi« és »szociálista« lép fel, hogy az »orosz nép« rövid idő múlva ismét részt fog venni az antánt oldalán »a szabadság nagy eszméjéért való küzdelemben.« A különös vendég szereplésétől nem kérdezték meg az angolok, hogy tulajdonképpen kiket képvisel, hanem ahelyett a régmúlt Oroszországnak ezt az elejtett, elkergetett republikáns cáriját lényesen megünnepelték. Nem látták be, milyen nevetséges éppen Kerenszkit tartani annak az Oroszországnak a képviselőjének, amelynek nevében senkinek sem beszélhet, mert nincs az a tekintély, melyet új Oroszország legkevésbé pedig a legújabb Oroszország elismerne.

Az az Oroszország, melynek szállítását Kerenszki beigéri, épp oly kevésbé fogja az antánt javára való döntést elősegíteni mint mind azok a segítségek, melyeket más oldalról vár.

Az ilyen remények ébrentartása csak arra jó, hogy az antánt vezérpolitikusai a háborút kitvlhassák és késleltethessék annak az igazságnak a felismerését, hogy fegyverrel nem lehet a döntést kicrosszokolni.

Hadikölcsön jegyzések.

A Gazdasági Bank Részvénytársaságnál újabb jegyeztek: Nagy József 10.000, Dr. Simon József 5000, Kias Géza 4000, Szalkay Gerzson 2000, M. Kovács Gyula 1000, Cseke Lajos 1000, Vincze János 500, Huszty Sándor 500, Kurucz György 1000, Sternberg Böske 3500, B. Nagy János 500, Kalocsay Gusztáv 3000, N. N. 5000 koronát.

A Hajdumegyei Takarékpénztárnál a következő jegyzések történtek! Barbócz Zsigmond 10.000, Lengyel Imréné urnó 9.000, Dr. Simon József 5400, ifj. Kunkli Imre 5000, Alsószabolcs-Hajduvidéki lelkes gyámintézet 5000, Csanády Sándor 5000, Geller Sándor 5000, Roesenthal Ignác-né 5000, Reich Sámuelné 5000, Botos József Szovát 5000, Bocskay szobor alap 4000, Körner és társai 4000, N. N. 3500, ifj. Makay János 2000, Verner Gyula Püspökladány 2000, Hódos Andrásné 1200, Császy Gyula 1000, kk. Török Piroška 1000, K Nagy József 1000, H-Szoboszlói vadásztársaság 1000, Pongrácz Géza Püspökladány 1000, Szr, Szentegyet 1000, Kunkli Imre 1000, Sz. Tóth Sándor 1000, Feldman József Kaba 1000, Cseke Gábor 1000, Borbély Ferenc 1000, Bakó János Tetétlen 1000, Zubó Lajos 600 Szőke Mórinné Szovát 500, Császy Károly 500, Török László 500, Parti István Szovát 500, id. Sarkadi Imréné 400, Szilágyi Gáborné 300, Sz. Kovács János 200, Török Mihály 200, Biró Ambrus Szovát 200, Varga Istváné Szovát 200, Czibere Márton 200, Némedi Lajos Szovát 200, Péter Sándor 200, Szűcs Ferenc 200, Hőgyes János 200, Csátó Emma Szovát 100, Tóth Béni Szovát 100, Zagyva János 100, Kiss Károly 100, ifj. Zagyva Jánosné 50, Elagott iparosok Pladány 50, Hajdumegyei Takarékpénztár 125.000 koronát.

A H-Szoboszlói Takarékpénztárnál jegyeztek; Márton Mihály 500, Borbély Jakab 200, lilyés Károly 500, Zöld Imre 1000, Csepüskert hegyk. 1000, Czegléd József 1000, Komlósi Sándor 500, Lajter Bálint 500, Horogh Gyula 500, ifj. Oláh János 400, Közbirtokosság 4000, Loós István 1000, Zala Emil 2000, Borbély Lajos 500, Uireich József 2000, Geller Sándor 5000, Tan. gyám int. 600, Domokos Gábor 500, Magyar Károly 200, Nagy Péter 1000, Lázár Antal 200, özv. Reich Sándorné 5000, Kircsi György 500, Szilágyi János 2000, Szilágyi Gyula 500, Jeges Ferenc 600, Dede Gábor 1000 koronát.

Rablóbandák és egyebek.

Az osztrák államvasutak tanácsának legutóbbi ülésén Deschka miniszteri tanácsos bejelentette, hogy valóságos rablóbandák, amelyek néha száz, sőt ezernél is több emberből állanak, megállítanak egész vasuti vonatokat és fegyverrel szerelik le a vonatkísérő személyzetet, hogy a kocsikat aztán kifoszthassák.

A háboru negyedik esztendejének végén ennyire jutott a közbiztonsági állapot Ausztriában. Nálunk se jobb. Az ellenséges külföldön sem. Sőt biztos, hogy például Franciaországban, az apacsok hazájában, még sokkal rosszabb, mert hiszen béke idején sem lehetett éppen mintaszörűnek nevezni a francia közbiztonságot.

Ha tehát a mi közbiztonságunk bajait panaszoljuk fel, ez nem akarja jelenteni, hogy csak nálunk fajultak el a viszonyok oly szörnyűségekkel.

Mert szörnyűségek a közbiztonsági viszonyok, melyek a lehető legrosszabb perspektívát nyitják meg a jövőre, különösen a háborút követő békeidőre nézve.

Akarmelyik napilapot vesszük a kezünkbe, háttorzongató históriákat olvashatunk a mindenre elszánt erkölcstelenség

kicsapongásairól. A zsebmetszéstől, utonállástól a rablógyilkosságig minden gaztett virágát falálhatjuk a bűncsokorban, melyben a család és szélhámossági eseteket alig vesszük észre, hacsak nem kiválóan érdekesek.

Nem akarunk abba a tulásba esni, hogy mindezeket a háboru rovására írjuk. Háboru előtt is történtek bűnesetek. De épp oly kétségtelen, hogy a háboru a személybiztonság ellen elkövetett bűntények számát körülbelül abban az arányban szaporította, mint ahogyan az árdrágítók felhajtották az árakat.

Közbiztonságunkból a békében megszokott rend legyelemeztsége csaknem teljesen elűnt.

Kutatva az okokat, legelőbb az elterjedt nyomorra, inségre kell gondolnunk. A közönség két részre oszlott: egyik, a kisebbik, anyagi hasznot húz a háboruból, a másik, a nagyobbik része, a lelki fájdalomon kívül anyagi kárt is szenved, küzködik, hiányosan táplálkozik és öltözködik. E két réteg közé egy harmadik szorult, mely a megnövekedett kiadásokat fokozott jövedelemmel bírja valahogyan ellensúlyozni, ez a réteg azonban aránylag oly kicsiny, hogy a többi két résznek épp hogy válaszfalul szolgál.

A szűkösök egy része a sok nélkülözés következtében könnyen elveszti lelki egyensúlyát, a nyomor nemcsak gyomrukra, hanem erkölcsi érzületükre is hat kártevékenyen. Szükség törvényt bont — és valóban a törvénybontás napirenden van.

A gonosztevők egy másik része azokból az elvetemült elemekből kerül ki, akik a mostanában löven kínálkozó alkalmat használják ki gaztetteik elkövetésére. Ezek járulnak hozzá legelőbbet ahhoz, hogy közbiztonságunk annyira züllik.

Hogy ezeken a rettenetes közbiztonsági viszonyokon segíteni kell, azt tudja mindenki. Fájdalom, épp oly jól tudjuk, hogy mily nehéz ez, már azért is, mert a rend fenntartására nem áll rendelkezésre elég végrehajtó közeg. De a rendbontás mégis már oly mérvet öltött, hogy a rendcsinálással tovább várni nem lehet, nem szabad.

Ehhez pedig nemcsak rendőr kell. Látnuk, hogy rendőrök a bűntények megelőzésére nem elegendők, nem volnának elegendők még akkor sem, ha sokkal többen volnának. A bajok orvoslását a szociális viszonyok javításával kell megkezdeni.

Lehetővé kell tenni a szegény dolgozó embernek, hogy megélhessen. Nem szabad engedni, hogy hadiüzsorások szabad prédája legyen. És ebben az irányban sokat lehetne tenni, sokat is kell tenni, mert egy-két helyes intézkedéssel még nem mentjük meg a szegény embereket a kétségbeeséstől és attól, hogy kétségbeesésükben bűnre vetemedjenek. Ausztriában például az a kifünő rendszer dívik, hogy a szegényebb sorsuak külön élelmiszerjegyeket kapnak, melyeknek alapján olcsóbban vásárolhatnak, a különbözetet az állam téríti meg. Ez a kifünő rendszer azonban mégsem akadályozza meg, hogy egész vonatokat kiraboljanak. Ebből látszik, hogy nem elegendő egy-két helyes intézkedés, hanem a gondoskodásnak ki kell terjednie a szegény emberek összes megélhetési viszonyaira.

Ily módon lehetségessé válhat, hogy

a gonosztevők nagy részét megelőzzük és a nyomorokozta bűntények megcsappanásával elérhetjük, hogy rendőrközegeink több figyelmet fordíthatnak a szokásszerű bűntények fékentartására s ha nem is fogtán sikerülni közrendészetünket békebeli állapotába visszahelyezni, mégis türethetőbb viszonyokat fognak teremteni.

A mezőgazdasági népesség hadsegélyezése.

A múlt év folyamán a mezőgazdasági nehézség hadiözvegyei és hadiárvai részére a gazdasági egyesületek szervezkedtek és a gazdaközönség körében gyűjtést indítottak. Az 1917-ik évi gyűjtésnek eddig megállapított eredménye mintegy másfél millió koronát tesz ki. Természetesen minden vármegye elsősorban önmagának gyűjtött, de létesített országos alapot is, mely oly vármegyék segélyezésére szolgál ameklyek a háboru közvetlen pusztításait is elszenvedték és így a gyűjtő mozgalmat nem indíthatták meg.

A Gazdak Hadsegélyező Országos Bizottsága az ily mostoha viszonyok között élő vármegyékben a folyó évben 1.600.000 koronát oszt ki, amely összegből a következő vármegyék részesülnek;

Brassó, Bereg-, Borsod-Abaúj-Zemplén-, Csik-, Fogaras-, Háromszék-, Hunyad-, Krassó-Szörény-, Máramaros-, Marostorda-, Nagyküküllő-, Sáros-, Szabolcs-Szatmár-és Udvarhelyvármegyék.

A kiutalandó segítő összegeket az illetékes vármegyék Hadigondozó Népirodái a gazdasági egyesületekkel együttesen fogják a gyámoltásra szorult hadiözvegyek és hadiárvai között kiosztani.

HIREINK.

— A ref. templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál.

— Szabó Antal református lelkész tíz nap óta mellhártya gyuladásban fekszik. Állapota napról-napra javul.

— Dr. Erdős Kálmán városi tanácsnak katonai felmentést nyervén, hivatalos teendőinek végzését megkezdte. Dr. Erdős a közlélmelési ügyek vezetését veszi át a rendőrkapitány hatásköréből.

— A református presbitérium ma délelőtt 10 órakor Demjén Ferenc lelkész elnöke alatt ülést tart. Az ülés legfőbb tárgya Mártha Béla org. kántor lemondása és állásának pályázat utján való betöltése.

— Varga Károly hősi halála. A hajduszoboszlói állami gazdasági népiskola igazgató tanítója Varga Károly 12. honvéd gy. e. zászlós a Montellónál vívott nagy ütközet alkalmával ellenséges gránátlövéstől találva június 17-én hősi halált halt. Elhalálzásáról hivatalos értesítés érkezett. A megboldogultat az Oderze város melletti Rosztigno község róm. kath. templomának sirkertjében levő katonai temetőben temették el. Varga Károly állami gazdasági szaktanító kilenc éven működött Hajduszoboszlón. Kötelességteljesítő tisztviselő volt.

— Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága július 15-én rendkívüli közgyűlést tart Weszprémy Zoltán főispán elnöke alatt. Legfőbb tárgya a nagyváradi

honvéd hadapródiskolában megüresedett egy alapítványi hely betöltése.

— A közlélmelési bizottság ma délelőtt 10 órakor dr. Fekete László polgármester elnöke alatt ülést tart.

— A Pusztá-Angyalházi Közirtokosság tanácsa ma egy hete Czeglédy József elnöke alatt ülést tartott. A birtokossági tanács a Szelencs pusztá megvételénél felmerülő jogi és pénzügyi kérdések részleteit beszélte meg és intézkedéseket tett a megvett birtokon levő épületek és berendezések leltározására. A leltározást Márton János birt. tanácsstag elnöke alatt egy bizottság jul. 11-én hajította végre.

— Egyre fogyunk. Szomorú érdekessége van Magyarország szempontjából a Morning Post következő hírének: Egy tudományos előadásán megállapították, hogy a háboru minden napja Angliára, Franciaországra, Olaszországra és a központi hatalmakra 7000 születés elmaradását jelzi. A születések száma a háboru folytán Angliában 650 ezerrel apadt és hogy ez az apadás a lakosság számához viszonyítva Németországban 4 5., Ausztriában 5 és Magyarországon hét százalékot tesz ki. — A statisztika beszélő számai szerint tehát nemcsak a harctéren ömlik a lerohanó patakokban a magyar vér, nemcsak a frontokon pusztul a legtöbb magyar élet, — de itthon is a magyarság pusztul a legrohamosabban. Mikor jön már a béke boldog ideje, amely gyógyulást hoz a súlyos sebekre...

— A magyar gabona és az osztrák iparcikkek. A magyar és osztrák ármegállapító bizottság a kereskedelmi minisztérium épületében Sztérényi József kereskedelmi miniszter elnöke alatt közös értekezletet tartott. Landwehr tábornok a közös élelmiszerhivatal elnöke felszólalása folyamán annak a kívánságának adott kifejezést, hogy Ausztriában és Magyarországon az összes élelmiszereket egyforma áron maximálják. A magyar ármegállapító bizottság azt felelte Landwehr tábornok kívánságára, hogy ez csak abban az esetben lehetséges ha ugyan az történik az ipari cikkekkel is. Miután az osztrákok idevonatkozólag semmiféle garanciát nem tudtak nyújtani, a tanácskozás eredmény nélkül végződött.

— A 47—48 évesek nem mennek a frontra. A Külügy-Hadügy közli, hogy az 1870. és 1871. évben született legénységi állományú katonákat, akik most a mögöttes országrészben vannak, épp úgy mint az 1868—69 évben születetteket nem szabad többé a frontra küldeni. A tévedésből esetleg kiküldötteket a hadrakelt seregek parancsnokságai azonnal visszaküldik a mögöttes országrészbeli parancsnokságokhoz.

— A cipőrendelet módosítása. A hivatalos lap a kereskedelmi miniszter rendeletét közli, a mellyel megengedi, hogy a cipőgyárak és cipőnagykereskedők a már birtokukban lévő és még el nem adott cipőket július 31 ik napjáig, a cipőkereskedők és cipőiparosok pedig augusztus 31-iki napjáig is kiárusíthassák.

— Prémium a korai burgonyáért. A közlélmelési miniszter elrendelte, hogy az Országos Burgonyaközvetítő Iroda a neki átadott burgonya készletekért a megállapított 60 koronás áron felül az eladónak métermázsánkn még 15 koronát fizessen.

— Az egész ország területén korlátozták az ingatlanok forgalmát. A hivatalos lap rendeletet közöl, amely az ingatlanok forgalmáról szóló régebbi kormányrendelet intézkedéseit az egész ország területére kiterjeszti. Ehhez képest az ingatlanok eladásához vagy tiz évnél hosszabb időre való bérbe, illetve haszonbérbeadásához ezentul az ország egész területén szükséges az Országos Ingatlanforgalmi Bizottság előzetes hozzájárulása.

IRODALOM.

Molnár Ferenc: SZÉNTOLVAJOK.
A kiváló írónak a szegény emberek életéből várt kitűnő elbeszélése új csinos kiadásban megjelent a »Világosság-Könyvtár« című szépirodalmi vállalkozásban, amely a magyar irodalom kiválóbb munkásainak írásain kívül a világirodalom számos kitűnőségének műveit közvetíti el — csakis az eredetiből készített, esonkítatlan fordításokon — a magyar olvasóközönséghez. Érdekes ujtása a »Világosság-Könyvtár«-nak, amelyet Brosztovszky Ede szerkeszt, hogy fölvette programjába a Magyarországon élő nemzetiségek jelentékenyebb írásművészeinek a magyar olvasóközönséggel való megismertetését is. Molnár Ferenc pompás kis munkájának 30 fillér az ára, mint általában a »Világosság-Könyvtár« minden számáé. Az új vállalkozást a budapesti Népszava-könyvkereskedés adja ki és kapható minden könyvkereskedésben.

A Pesti Hírlap új előfizetést hirdet az 1918-ik év második felére. Már szinte felesleges az olvasó közönség figyelmébe ajánlani, hiszen manapság intelligens ember nem élhet meg ujság olvasás nélkül. A Pesti Hírlap méltán a legkedveltebb lapja a magyar közönségnek, mert a magyar nemzeti államért és a magyar kulturáért vitacden át folytatott küzdelme s mindig

független politikai magatartása megszerezte számára a legszélesebb néprétegek szeretetét. A Pesti Hírlap minden előfizetője ingyen kapja meg a Pesti Hírlap nagyképes Naptárát. A Pesti Hírlap előfizetési ára negyedévre 13—K, egy hónapra 4 K 60 fillér.

Mindenkit érdekel, aki olvas Az Érdekes Ujságnak az az ujtása, hogy a lap minden számában egy teljes kis regényt közöl. Nagy Endre magallusztrálta rovata rengeteg olvasni való, friss aktuális képek sokasága (van ezenkívül minden számban. Az Érdekes Ujság pályázatai pedig mindig eseményel a magyar társadalomnak és irodalomnak. Az Érdekes Ujság egyes száma 80 fillér. Előfizetés egy negyedévre 10— korona.

A Legjobb Könyvek vezet a magyar könyvpiacra a népszerűségben. Ami érdekes és irodalmi termet a magyar és a világ-szépirodalom, az mind megjelenik a Legjobb könyvekben. A magyar classikusok sorozatát pedig most nyitotta meg. »Ahol a pénz nem lsten« egy teljes Jókai regény a Legjobb Könyvekben. Egyes szám ára 70 fillér.

Szenzácia Képes Ujság minden egyes száma. Érdekesítő olvasmányokkal, tanulságos tudnivalókkal, szenzációs rejtvénypályázatokkal, fantasztikus történetekkel van teli minden száma, úgy hogy tiz könyvben sem talál annyi olvasnivalót, mint a Képes Ujság egy számában, melynek ára a mai közdrágaság dacára csak 60 fillér. Előfizetési ár 1/4 évre 7.50 kor.

Az Est ujtása a könyvterjesztés terén. Az Est kiadóhivatala a magyar könyvkiadás szolgálatába állította hatalmas szervezetét. Az Est hétről-hétre közli mindegyiket a könyveket, amelyeket Magyarországon adnak ki és ezek mindegyikéből Budapesten Az Est központi kiadóhivatalában (Budapest, VII. Erzsébet-krt. 18—20) és vidéken Az Est bizományosságánál raktárt tart. A könyv így gyorsan és olcsón jut a közönséghez.

4167—1918. sz.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1917. évi I—II. osztályu kereseti adó pótkivetési lajstromot 1918. évi július hó 11-ik napjától 1918. évi július hó 19-ik napjáig terjedő 8 napon át a városházán az adóügyi jegyző irodájában közszemlére kitétem, ahol az érdekelt adózók azt a közszemlére kitétel ideje alatt megtekinthetik s esetlegesen észrevételeiket megtehetik.

Hajdusoboszló, 1918. július 10.

Székely József
ad. jegyző.

1949—1918. sz.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1917. évi III. oszt. kereseti adó I-ső pótkivetési lajstrom adótételei 1918. évi július hó 17-ik napján, a változásokról szóló pótlajstrom adótételei pedig 1918. évi július 18-ik napján reggel 9 órától kezdve az adókövető bizottság által Hajdusoboszlón a városháza nagy tanácstermében fognak tárgyalatni, hol az érdekelt adózók személyesen megjelenhetnek.

Hajdusoboszló, 1918. július 5. én.

Székely József
ad. jegyző.

Mézet, viaszt, sonkolyt keres megvételre a „M É H“

a magyar méhészek értékesítő szövetkezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. Árajánlattal egyidőben minta is küldendő. |

Méhészeti eszközökről árjegyzéket — méhészeti szaklapból mutatványszámot kívánatra ingyen és bérmentve küld a „Méh,“

Legujabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696

Halász Nándor

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.

Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árrban!!